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Tavolo di coordinamento tra gli Assessori Comunali 
per l’elaborazione ed attuazione delle strategie del 
Comune di Prato, quale Città Amica dei bambini e degli 
adolescenti  
Seduta del 21/03/2023 

In data 21 marzo 2023, alle ore 10,15, presso la Sala Giunta del Comune di Prato, sono presenti 
a costituire il Tavolo di Coordinamento:

- Il Vicesindaco Simone Faggi 

- Assessore Cristina Sanzò 

- Assessore Giacomo Sbolgi 

- Assessore Gabriele Bosi 

- Assessore Valerio Barberis 

- Assessore Simone Mangani 

- Assessore Benedetta Squittieri 

Sono inoltre presenti: 

- Segretario Comunale e Direttore Generale Dott.ssa Simonetta Fedeli 
- Dott. Jacopo De Luca Dirigente Servizio Organi Istituzionali 
- Dott. Marco Brocchi, Posizione Organizzativa del Servizio Organi Istituzionali 
- Dott.ssa Sabrina Ceccarelli Responsabile Ufficio Direzione 
- Dott. Lorenzo Giusti, Funzionario verbalizzante 

La riunione è convocata con la finalità di presentare gli aggiornamenti e i risultati conseguiti nell’ambito del 

percorso per l’adozione del modello strategico “Prato Città Amica dei Bambini”. In particolare, sono oggetto 

della riunione l’elaborazione e l’approvazione dell’Analisi di Contesto e della Mappatura delle attività. Inoltre, 

in base a tali documenti, nel corso della riunione devono essere individuati gli indirizzi strategici in base ai 

quali elaborare gli obiettivi da inserire nel Documento di Strategia, da coordinare con il DUP (Documento Unico 

di Programmazione parte integrante del Bilancio 2023). 

De Luca prende la parola e ricorda i passaggi sin qui effettuati dall’amministrazione, facendo riferimento sia al 

contenuto delle riunioni tenutesi con i referenti Unicef, sia alle riunioni interne di coordinamento e sviluppo. 

Prende le mosse dalla Delibera di Giunta adottata nella seduta odierna, prima della riunione del Tavolo, 

sottolineando come essa abbia reso il Tavolo di Coordinamento tra gli Assessori un organo permanente, che 

garantirà continuità nel tempo all’azione del Comune di Prato sulle politiche “0-18”. Tale continuità, come si 

spiega, è necessaria affinché il sistema di lavoro strategico - che partendo dai dati consente l’elaborazione di 

specifici obiettivi ed il successivo monitoraggio della loro attuazione – entri strutturalmente a far parte e 

rimanga nelle prassi operativa dell’Amministrazione. 
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Viene dato atto degli altri passi importanti che l’amministrazione già ha effettuato e sta effettuando per quanto 

riguarda la promozione dei diritti dei minori e la loro partecipazione alla vita dell’Amministrazione:  l’istituzione 

del Consiglio Comunale dei ragazzi, la cui attività procede regolarmente; l’istituzione e la nomina del Garante 

dei Minori; le attività in corso funzionali alla costituzione dell’Osservatorio che dovrà esprimere pareri e 

svolgere una rilevante e costante attività di monitoraggio delle politiche e delle azioni messe in atto dal Comune 

attraverso la raccolta di dati e la valutazione dell'impatto delle politiche sui bambini e sui giovani. Vengono in 

particolare analizzati e discussi i soggetti che potrebbero far parte dell’osservatorio, così come individuati e 

suggeriti dopo un apposito consulto con i Dirigenti dei settori più coinvolti Scuola, Sociale e Cultura. 

Su richiesta del Vicesindaco Faggi e dell’Assessore Squittieri, viene chiarito che l’Osservatorio in parte sarà 

composto da membri di diritto (tra i quali il Garante, i funzionari/istruttori competenti del settore scuola, sport, 

cultura, sociale, alcuni membri di istituzioni esterne quali la rete dei presidi, i rappresentanti degli studenti delle 

scuole superiori e del Consiglio dei ragazzi), in parte sarà invece composto dai rappresentanti di associazioni 

ed altri soggetti selezionati con un avviso aperto rivolto al mondo della promozione e tutela dei diritti dei minori. 

Si discute inoltre della necessità di organizzare giornate di sensibilizzazione e formazione, rivolte ai dipendenti 

dell’amministrazione ed a tutti i soggetti interessati.  

Vengo inoltre chiarite le modalità attraverso le quali le iniziative del Comune inerenti la fascia di età “0-18”, 

potranno e dovranno svolgersi utilizzando il modello ed il Logo di città candidata quale Amica dei Bambini e 

dei Ragazzi previa condivisione con UNICEF. 

Ceccarelli, che ha redatto i documenti oggetto di analisi al tavolo, prende la parola facendo presente che le 

riunioni con Unicef hanno portato a definire ed individuare gli elementi per la redazione dell’analisi di contesto 

e della mappatura, che – già condivise nei giorni precedenti con i Dirigenti e gli Assessori del Tavolo in una 

prima versione - serviranno a definire la strategia su cui si misurerà l’azione dell’amministrazione ed il 

raggiungimento degli obiettivi prefissi. Illustra quindi nel dettaglio lo stato dell’arte. 

L'analisi di contesto prevede una valutazione dei dati demografici, socio-economici e culturali del comune, 

nonché delle politiche e dei servizi già presenti per i bambini e i giovani. Costituisce quindi una base importante 

per la successiva definizione delle politiche e delle azioni da attuare. 

Viene dato atto delle ultime indicazioni dell’Assessorato che si occupa del Sociale e di quello che si occupa di 

Cultura, che hanno determinato la necessità di un ultimo aggiornamento della documentazione effettuato nella 

mattinata. Interviene anche l’Assessore Barberis, che richiede una verifica sulle attività dei parchi giochi, che 

risulta già correttamente inserita. 

Inizia poi la discussione degli Assessori inerente l’elaborazione delle strategie in parte già presenti ed in parte 

da inserire nel DUP. Vengono illustrati gli obiettivi che si vogliono perseguire e la scelta degli indicatori che 

dovranno essere inseriti organicamente nel Documento di Strategia al fine di garantire la realizzazione dei 

medesimi obiettivi. Viene deciso che la versione definitiva del Documento di Strategia dovrà essere pronta 

entro la settimana successiva, così da rendere possibile coordinare ed approvare le strategie elaborate 

insieme al DUP, inserendo gli obiettivi nel medesimo. 
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Segue una fase di discussione in cui si definiscono le prime ipotesi di strategia e vengono date indicazioni per 

la redazione degli obiettivi. 

In chiusura, viene anche ricordato lo stato del percorso di revisione dello Statuto volto ad includere nel 

documento fondante l’attività dell’Ente i principi ed i valori della Convenzione Unicef. Intervengono l’Assessore 

Bosi e Marco Brocchi ad illustrare lo stato dell’arte, che vede già effettuato con esito positivo il necessario 

passaggio nella competente Commissione Consiliare. Viene stimato che, considerate le tempistiche per la 

consultazione e le eventuali ulteriori osservazioni, il Consiglio dovrebbe essere in grado di approvazione il 

nuovo Statuto entro l’estate. 

Il Tavolo chiude infine i lavori aggiornandosi alle sedute che interesseranno l’approvazione del DUP 

la settimana successiva. 

Si dichiara conclusa la seduta alle ore 10,55. 

Il Verbalizzatore 
  Lorenzo Giusti 




